

男子遭群殴持刀反杀 潜逃20年被认定正当防卫

男子在被人群殴时持刀反杀,逃亡20年后被警方抓获。法援律师经过充分调查,认为他属于正当防卫,最终检方作出不起诉决定;老夫妻赠房给儿子,以求养老,不料儿子拿到房后,对父母不闻不问。法援律师接案后,帮助老夫妻讨回了本属于他们的房产……7月6日上午,江苏省司法厅召开新闻发布会,发布2020年度全省法律援助“十大优秀案件”和“十大好案件”,上述两起案件位列其中。现代快报了解到,2020年以来,江苏各级司法行政机关和法律援助机构共办理法律援助案件11.1万件,接待解答群众咨询21.6万人次,帮助受援人挽回或避免经济损失10.9亿元。

通讯员 范婷婷 邢媛媛 现代快报+/ZAKER南京记者 刘遥

男子被群殴摸刀反杀,潜逃20年归案

2000年6月的一天晚上,宿迁某村的3个青年,酒后来到邱某某的家中,“邀请”邱某某参与他们正在策划的一起敲诈案件。

邱某某拒绝后,被三人群殴了一个多小时,他的头部、腰部、腹部等多处受到严重伤害。其间,邱某某的父亲上前拉架,母亲则跪在地上求情,可三人并没有放过邱某某,仍不断殴打,还扬言要杀人。后来,邱某某从地上摸起一把水果刀刺去,致一人死亡、一人轻微伤。此后,他离开了家。这一逃,就是20年。

2020年7月,邱某某因冒用他人身份证,被警方抓获。在办理取保候审后,邱某某前往宿迁市沭阳县法律援助中心申请法援。江苏瀛杨律师事务所律师徐海波接了此案,立即开始调查了解。邱某某告诉他,自己从没有想过要杀死谁,当时只是想让他们感到疼,自己好逃命。

徐海波经过多次会见、阅卷、调查,认为邱某某的行为应属于正

当防卫,不应承担刑事责任。他的辩护思路得到邱某某的认可后,徐海波多次前往公安、检察机关,与办案人员沟通。

最终,检察机关采纳了徐海波的辩护意见,认为邱某某在自身被胁迫、生命安全受到严重威胁时,拿刀反击,属于正当防卫。检察机关依法对邱某某作出不起诉决定,并解除了他的刑事强制措施。

房产给儿子没人管养老,法援律师帮忙讨回

家住宜兴市的纪某某和陈某某是一对年过7旬的老夫妻。2010年7月,夫妻俩在亲戚朋友、当地村委会人员的见证下,与儿子签订了一份《住房、养老协议》。协议中约定,老夫妻俩因拆迁得到的两处房产全部归儿子所有,儿子负责两位老人的生老病死,每年支付生活费。

到了2015年,儿子因家庭矛盾,不再支付老夫妻俩的赡养费,甚至在纪某某被确诊患癌后,连医疗费都不肯出一分钱。2019年,宜兴市法律援助中心3次为这对老

夫妻提供法律援助,让他们拿到了儿子应履行赡养义务的判决书。没想到,他们的儿子宁愿被司法拘留两次,也不愿主动履行判决。

纪某某夫妻俩权衡再三,决定收回赠给儿子的房产,以求以房养老,再次申请了法律援助。林国征、蒋曙光两位援助律师接案后认为,纪某某夫妻俩之前与儿子签订的协议,是一个附条件赠与合同,儿子不能正确履行自身义务,且房屋产权尚未转移,其父母可以撤销赠与,要求归还房屋。

2019年10月16日,宜兴市人民法院巡回法庭在纪某某夫妻所在社区公开审理此案。

儿子在庭审中表示,涉案房产属于家庭共有财产,他是有份额的。而且当初签订的只是一份“分家协议”,要求法庭驳回纪某某夫妻诉请。

两位法律援助师依据法理,将对方的观点一一驳斥。法庭最终采纳了法律援助师的意见,判决撤销双方签订的《住房、养老协议》,判决儿子将140多平方米的房产,以及附属车库归还父母。儿子不服,提出申诉。最终,二审法院驳回上诉,维持原判。

又一起网红奶茶侵权官司尘埃落定 南京老虎堂告赢广东老虎堂



南京网红老虎堂奶茶店 现代快报+/ZAKER南京记者 季雨摄

快报讯(记者 季雨)2019年,网红老虎堂奶茶正式进驻南京,南京虎生风餐饮管理有限公司是“老虎堂”品牌在大陆地区唯一的代理商。不过和其他网红奶茶一样,老虎堂也未能在侵权风波中幸免,南京老虎堂为此诉诸法律,将广东省梅州市一家山寨店告上法庭。近日,该案已审结。

南京虎生风餐饮管理有限公司(以下简称“南京老虎堂”)在一次调研时偶然发现,广东省梅州市梅江区也有一家老虎堂奶茶店。这家店的实际经营者为广东省梅州市梅江区虎生风奶茶店(以下简称“广东老虎堂”),它在线下、线上开设奶茶店,经营中在店面门头、店招、宣传灯箱、店内装潢、桌椅、菜单、饮料包装、员工服装中大量使用与南京老虎堂相同或相似的商标进行宣传,不过广东这家老虎堂没有获得南京老虎堂的授权。

南京老虎堂认为,此举会让消费者误认为广东老虎堂提供的商品及服务与南京老虎堂具有特定的关系,混淆商品及服务的来源。于是,南京老虎堂以侵害商标权纠纷为案由,将广东梅州这家奶茶店

告上法庭。

2021年6月29日,中国裁判文书网公布了此案的裁判文书。广东省梅州市中级人民法院明确,涉案的组合商标包括了中文文字“老虎堂”以及英文“TIGERSUGAR”字样。杨敏宗作为作者和著作权人取得《TIGERSUGAR 老虎堂及图》的作品登记证书,并将“老虎堂”系列美术作品独占授权给南京老虎堂公司。法院认为,南京老虎堂经过权利人授权,取得在中国大陆地区的独占许可使用权后,有权以自己名义对侵犯商标权及著作权的行为进行维权。

此案中,广东老虎堂未经权利人许可,在其经营的店铺门头、店内装潢、产品包装等多个位置,使用与南京老虎堂享有商标权的注册商标构成近似,该标识能够起到识别商品与服务来源的作用,容易导致普通消费者产生混淆和误认,所以广东老虎堂的行为侵害了南京老虎堂的注册商标专用权,应承担赔偿损失的民事责任。最终,法院综合考虑涉案商标知名度、合理使用费和被告的经营时间、规模、状况等情况,酌情判定被告赔偿原告经济损失(含维权费用)1万元。

未年检发生车祸,保险拒赔

法院:车辆未年检与事故无因果关系,保险公司要赔

给车辆购买保险后,一日遭遇车祸,保险公司却以车辆没有按期年检为由拒赔。7月6日,现代快报记者从南京江宁经济技术开发区人民法院了解到这样一起案件。

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷

案发: 车辆发生事故后,保险公司拒赔

现代快报记者了解到,2019年8月,周某开车时与正在骑自行车的陈某发生碰撞,造成陈某受伤及直接财产损失。交警部门认定:周某的行为违反江苏省道路交通安全条例有关“借道通行或者变更车道,不得妨碍其他车辆、行人正常通行”的规定,负事故全部责任。

事发后,周某表示没问题,他来负责,反正有保险。周某当即打电话给保险公司说明情况。但保险公司则回复:周某的车辆年检有效期至2月份,现在是8月,已经过了检验有效期,且保单上商业险条款第二十四条注明“被保险机动车未按规定检验或检验不合格的,保险人不承担赔偿责任”,所以按照约定是不需要赔付的。

周某心想:自己买保险的钱不是白花了吗?陈某见周某与保险公司各执一词,便把双方都告上了法庭,要求判令被告周某和保

险公司赔偿损失15万余元。

判决: 未年检与事故无因果关系,保险该赔

江宁开发区法院经审理查明,周某在保险公司投保了交强险及限额150万元的商业三者险(含不计免赔),事故发生在保险期间。小型客车的行驶证上载明的检验有效期至2019年2月,事故发生当日已过检验有效期,后来车辆于2019年8月16日经检验合格。事故的原因在于机动车驾驶人违反规定,而非车辆本身存在瑕疵,即车辆未年检与此次事故并无因果关系,尽管保险合同约定被保险机动车未按规定检验或检验不合格的,保险人不承担赔偿责任,且保险公司对免责条款尽到了明确告知及解释说明的义务,但根据侵权行为与侵权结果的关系,保险公司不能免除其赔偿责任。

法院判决,保险公司赔偿原告陈某损失15万余元,于判决发生法律效力之日起30日内付清。

保险公司不服一审判决,提起



上诉。南京市中级人民法院二审审理后认为,商业险保险合同将机动车未按规定检验或检验不合格作为免责条款,主要是基于杜绝无证驾驶无牌车辆、驾驶不合格车辆等增加事故发生风险的情形。该案中,事故发生原因并非无证驾驶、驾驶不合格车辆,且事故发生后案涉车辆进行年检的结果为合格,故不属于商业险保险条款第二十四条中约定的免责情形,保险公司应当在商业三者险范围内承担赔偿责任。故判决驳回上诉,维持原判。

法官也提醒广大车主,虽然未年检车辆并不一定导致保险公司免除保险责任,但为了自身及他人安全,车辆一定要按规定检验,同时也能避免发生事故后与保险公司产生不必要的纠纷。

全国首例! 转租“95”号段引发诈骗 6名公司主管获刑

快报讯(通讯员 姜依菲 葛明亮 记者 严君臣)现代快报记者了解到,6月28日,经南通市崇川区人民检察院提起公诉,法院认定被告单位两家网络科技有限公司及6名单位主管人员犯帮助信息网络犯罪活动罪,分别判处两家公司罚金,判处6名主管人员有期徒刑一年至二年不等,适用缓刑,并处罚金。据介绍,这也是全国首例利用“95”语音线路帮助信息网络犯罪活动罪案件。

2020年1月20日,南通市民王女士接到一个952750XX的陌生号码,对方自称某银行工作人员可以提供贷款。此后对方先后以会员费、手续费等名义骗取王女士钱款共计6万余元。为骗子提供该号码电话线路的正是南通江水公司(化名)。2020年4月,南通江水公司负责人秦某等人被公安机关抓获。

2019年6月5日,南通江水公司成功申请工信部颁发的952750号码证后,通过深圳市飞翔公司(化名)租用运营商语音线路,扩线达5000条。

95号码是由工业和信息化部许可审批的电信资源,未经依法批准,不得擅自使用、出租。然而,两家公司为获取利益,从运营商处租用语音线路后,通过租用服务器,安装VOS管理软件架设通信平

台,非法对外转租95号码语音线路,向他人提供电话群拨和透传业务,按通话时长收取高额费用。

南通江水公司在明知他人可能利用租用的线路实施网络犯罪活动的情况下,仍收取下游客户95号码线路款共计22.8万元,深圳飞翔公司收取下游客户95号码线路款共计219.5万余元。经查,南通江水公司和深圳飞翔公司转租95号码线路过程中,共涉及通讯诈骗案件325起,诈骗金额共计780万余元。

2020年10月,公安机关将案件移送南通市崇川区检察院审查起诉。承办人介绍,办案中最大的难点就是证明被告人主观故意。

检察机关着力从电子数据打开突破口。通过细审电子数据,还原案件事实。在电子证据有力支撑下,检察机关认定如下事实:南通江山公司和深圳某科技公司多次接到诈骗举报,始终未及时有效采取法定管理职责。面对电子证据,各被告单位、被告人均自愿认罪认罚并退出违法所得。

罪名认定上,检察机关认为,明知他人利用信息网络实施犯罪,仍提供通讯传输等技术支持的,构成帮助信息网络犯罪活动罪。今年5月,南通市崇川区检察院对案件提起公诉。